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Πρόσκληση
Ο Πρύτανης του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών 

Επιστημών Καθηγητής Γρηγόριος Ι.Τσάλτας και ο Πρόεδρος του Τμήματος 
Π  Α ντιιό  Δημόσιας Διοίκησης Καθηγητής Σταύρος Περεντίδης έχουν την τιμή να σας 

ΐ "  προσκαλέσουν στην Τελετή Αναγόρευσης σε Επίτιμο Διδάκτορα Δικαίου 
6 του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης του κ. Αένανδρου Σωκράτη Ρακιντζή Γε

νικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης.
Η Τελετή θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 21 Δεκεμβρίου 2011 στην Αίθουσα Τελε

τών του Ιδρύματος.
Ο Πρύτανης

Καθηγητής Γρηγόριος Ι.Τσάλτας
Η Αντιπρύτανης Ο Αντιπρύτανης
Ακαδημαϊκών Υποθέσεων Οικονομικού Προγραμματισμού
και Προσωπικού και Ανάπτυξης
Καθηγήτρια Ισμήνη Κριάρη Καθηγητής Ευάγγελος Πρόντζας

Ο Πρόεδρος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης 
Καθηγητής Σταύρος Περεντίδης

Πρόγραμμα τελετής
- Χαιρετισμός από τον Πρύτανη του Παντείου Πανεπιστημίου, Καθηγητή Γρηγόριο I. 

Τσάλτα.
- Παρουσίαση του τιμωμένου από την Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τ μήματος Δημό

σιας Διοίκησης Μαρία Βενετσανοπούλου.
- Αναγόρευση του τιμωμένου.
- Ανάγνωση Ψηφίσματος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης από τον Πρόεδρο του Τμή

ματος Καθηγητή Σταύρο Περεντίδη.
-Ανάγνωση της Αναγόρευσης και του Διδακτορικού Διπλώματος από τον Πρύτανη του 

Ιδρύματος Καθηγητή Γρηγόριο I. Τσάλτα.
- Περιένδυση του τιμωμένου με την τήβεννο και το επιτηβέννιο του Ιδρύματος από τον 

Πρόεδρο Δημόσιας Διοίκησης Καθηγητή Σταύρο Περεντίδη και την Αντιπρύτανη Ακα
δημαϊκών Υποθέσεων του Ιδρύματος Καθηγήτρια Ισμήνη Κριάρη.

- Ομιλία του τιμωμένου με θέμα: «Ο θεσμός του Γενικόν Επιθεω ρητή Δημόσιας  
Διοίκησης και η επίδρασή του στην εξέλιξη της Δημόσιας Διοίκησης».

Laudation Academica

Tnc κ. Maniac Γ. ΒΕΝΕΤΣΑΝΟΠΟΥΛΟΥ
Αναπλ. Καθηγήτριας Παντείου Πανεπ. Κ.Π.Ε.

Το Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών έχει την τιμή να α
ποδίδει σήμερα την ανώτατη τιμητική διάκριση, δηλαδή τον τίτλο του Επίτιμου Διδά
κτορα, στον Λέανδρο-Σωκράτη Ρακιντζή, Γενικό Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης, μια 
προσωπικότητα που έχει ήδη διαπρέψει για την προσφορά του στο χώρο της επιστήμης 
και έχει σφραγίσει την ελληνική διοίκηση με το σημαντικό του έργο.
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Ευχαριστώ το Πάντειο Πανεπιστήμιο, το οποίο τύχη αγαθή επιφύλαξε σε μένα το 
προνόμιο να εκφωνήσω ενώπιον σας την «laudation academica» τον ακαδημαϊκό δηλα
δή έπαινο, του αναγορευομένου απόψε επίτιμου διδάκτορα του εν λόγω πανεπιστημίου, 
Λέανδρου-Σωκράτη Ρακιντζή, δίδοντας εικόνα έστω συνοπτική της προσωπικότητας 
και του έργου του τιμώμενου Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης και Αρεοπαγίτη 
επί τιμή. Το κάνω δε λίαν ευχαρίστως.

Ο τιμώμενος απόψε από το Πανεπιστήμιό μας Λέανδρος -  Σωκράτης Ρακιντζής γεν
νήθηκε στην Καβάλα, όπου υπηρετούσε ως δικαστής ο πατέρας τουΤριαντάφυλλος. Και 
οι δύο γονείς του,Τριαντάφυλλος Ρακιντζής και Μαρία Μοναχού κατάγονται από τη Σά
μο.

Τελείωσε τις εγκύκλιες σπουδές του στη Χίο και το 1957 έγινε δεκτός στη Νομική Σχο
λή του Πανεπιστημίου Αθηνών, α π’ όπου έλαβε το πτυχίο της Νομικής Σχολής το 1962 
και στη συνέχεια έλαβε και το πτυχίο του Τμήματος Πολιτικών και Οικονομικών Επιστη
μών του αυτού Πανεπιστημίου. Παρακολούθησε μεταπτυχιακές σπουδές στο Ευρωπαϊ
κό Δίκαιο στο King’s Kollege του Λονδίνου.

Το 1964 διορίσθηκε Δικηγόρος Αθηνών, το 1966 πέτυχε στο διαγωνισμό έμμισθων πα- 
ρέδρων τακτικής δικαιοσύνης και τοποθετήθηκε πάρεδρος στο Πρωτοδικείο Αθηνών, το 
1968 Πρωτόδικης Ηρακλείου, στη συνέχεια το έτος 1971 μετατέθηκε στο Πρωτοδικείο 
Αθηνών, όπου υπηρέτησε σε διάφορα τμήματα εμπράγματου, ενοχικού και δημοσίου δι
καίου, ενώ το έτος 1977 υπηρέτησε ως εισηγητής πτωχεύσεων.Το έτος 1979 προήχθηκε σε 
Πρόεδρο Πρωτοδικών Κατερίνης και το 1980 μετατέθηκε ως Πρόεδρος Πρωτοδικών 
Αθηνών. Το 1983 προήχθηκε σε Εφέτη Πατρών και το 1984 μετατέθηκε στο Εφετείο Αθη
νών όπου υπηρέτησε στο Εργατικό Τμήμα παράλληλα και ως μέλος της Διοικήσης του 
Εφετείου.Το 1993 προήχθηκε σε Πρόεδρο Εφετών των Χανιών μέχρι του έτους 1996. Διε- 
τέλεσε δε πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του ινστιτούτου Κρητικού Δικαίου και 
μάλιστα αυτό επί της προεδρίας του ολοκληρώθηκε και λειτούργησε. Στη συνέχεια μετα
τέθηκε στο Εφετείο Ναυπλίου και το έτος 1997 στο Εφετείο Αθηνών όπου υπηρέτησε ως 
Πρόεδρος του Εργατικού Τμήματος. Το 1998 προήχθηκε σε Αρεοπαγίτη και τοποθετή
θηκε στο ΒΤ τμήμα του Αρείου Πάγου.

Κατά τη διάρκεια της θητείας του ως δικαστής, υπηρέτησε ως Πρόεδρος σε διάφορα 
υπηρεσιακά και πειθαρχικά συμβούλια, το δε έτος 1994 κληρώθηκε ως μέλος του Ειδικού 
Δικαστηρίου στην υπόθεση ΑΓΕΤ-Ηρακλής κατά του τέως πρωθυπουργού κ. Κων/νου 
Μητσοτάκη και διεξήγαγε ως αναπληρωτής ανακριτής την ανάκριση και στη συνέχεια 
ως εισηγητής εξέδωσε το σχετικό βούλευμα βάσει του οποίου έπαυσε λόγω παραγραφής 
η ποινική δίωξη. Επίσης προήδρευσε ως Πρόεδρος στο Μικτό Ορκωτό Εφετείο, που δί
κασε την πολύκροτη υπόθεση για ανθρωποκτονία του Ιωάν. Βαγιωνή.

Κατά τη διάρκεια της θητείας του ως Αρεοπαγίτης συμμετείχε ως μέλος για δύο έτη 
στο Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο και εκτέλεσε καθήκοντα Επιθεωρητή Αρεοπαγίτη 
στην Ε ’ Δικαστική Περιφέρεια.

Ο τιμώμενος απόψε Γενικός Επιθεωρητής Δημόσιας διοίκησης, πέραν της επιτυχούς 
δικαστικής του σταδιοδρομίας, διετέλεσε καθηγητής στην ανώτατη πυροσβεστική σχο
λή, εισηγητής και πρόεδρος επιστημονικών συνεδρίων, μέλος νομοπαρασκευαστικών ε
πιτροπών, αντιπρόσωπος της Ελλάδας στη νομική επιτροπή της ΕΟΚ, μέλος της επιτρο
πής νομικής προστασίας και Γενικός Γραμματέας του Συνδέσμου Ανώτερων και Ανώτα
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των Δικαστικών Λειτουργών. Επίσης το 1974 υπηρέτησε για ένα χρόνο ως Υπηρεσιακός 
Δήμαρχος του Δήμου Αιγάλεω.

Το Σεπτέμβριο του 2004 παραιτήθηκε από τη θέση του Αρεοπαγίτη και διορίσθηκε με 
πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου Γενικός Επιθεωρητής Δημόσιας Διοίκησης, ως προ
σωπικότητα εγνωσμένου κύρους, ένα μονοπρόσωπο όργανο της δράσης των Σωμάτων 
και των Υπηρεσιών Επιθεώρησης και Ελέγχου της Δημόσιας Διοίκησης, με πλήρη λει
τουργική και προσωπική ανεξαρτησία, σε ένα νεοσύστατο θεσμό και μάλιστα στο στάδιο 
της οργάνωσής του.

Ως Γενικός Επιθεωρητής Δημόσιας Διοίκησης μετέχει σε διεθνείς οργανισμούς για 
την καταπολέμηση της διαφθοράς όπως ΟΗΕ, ομάδα GRECO, κ.ά. και εκπροσωπεί την 
Ελλάδα σε διεθνή συνέδρια με θέμα τη διαφθορά και την καταπολέμησή της.

Ας προστεθεί εδώ και το ιδιαίτερο ενδιαφέρον του για την παιδεία και τα γράμματα. 
Μάλιστα έχει εκλεγεί γενικός γραμματέας των «Φίλων της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρει
ας»

Είναι παντρεμένος με τη φιλόλογο Ιωάννα Σταμούλη και έχουν δύο παιδιά.
Ο Λέανδρος Ρακιντζής, ως έμπειρος δικαστής και άνθρωπος με βαθειά νομική γνώση 

και σκέψη, όταν ανέλαβε Γενικός Επιθεωρητής Δημόσιας Διοίκησης, αντιλαμβανόμενος 
τη δυναμική του θεσμού ως ένα από τα κύρια θεσμικά όπλα στον πόλεμο κατά της δια
φθοράς και της κακοδιοίκησης, πρότεινε στην πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερι
κών σειρά διατάξεων για την περαιτέρω ενίσχυση και θωράκιση του θεσμού.

Με δικές του εισηγήσεις ψηφίσθηκαν οι ενισχύουσες το θεσμό διατάξεις ώστε σήμε
ρα να αποτελεί έναν καταξιωμένο θεσμό κατά της διαφθοράς και κακοδιοίκησης με ει
δικότερη αποστολή την εποπτεία, τον συντονισμό και την αξιολόγηση των Σωμάτων και 
Υπηρεσιών Ελέγχου και Επιθεώρησης.

Στην πορεία του μέχρι σήμερα δεν εφείσθη παρεμβάσεων προς τους αρμόδιους υ
πουργούς, υπό την μορφή νομοθετικών και οργανωτικών προτάσεων, εστιάζοντας το εν
διαφέρον του σε ζητήματα που αφορούν τηνΥγεία και Πρόνοια, την Πολεοδομική νομο
θεσία για την οργάνωση και λειτουργία των πολεοδομικών υπηρεσιών, τη φορολογική 
νομοθεσία, για την πάταξη της φοροδιαφυγής, της παραοικονομίας και την αύξηση των 
δημοσίων εσόδων. Με επιμονή ζήτησε την εφαρμογή των διατάξεων του Κώδικα Διοικη
τικής Διαδικασίας, την αναθεώρηση του Υπαλληλικού Κώδικα, την συμπλήρωση του 
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας.

Επίσης, ο Λέανδρος Ρακιντζής διακρίνεται για την ιδιαίτερη ευαισθησία του σε θέμα
τα που αφορούν στην προστασία του περιβάλλοντος και τη διατήρηση της πολιτιστικής 
κληρονομιάς και ιστορίας. Δεν δίστασε ούτε στιγμή να ηγηθεί προσπαθειών για την ανά
δειξη περιβαλλοντικών προβλημάτων και την αντιμετώπισή τους, όπως η περίπτωση του 
Εθνικού Θαλάσσιου Πάρκου της Ζακύνθου, στην περιοχή της αλυκήςΤιγκαίου, η οποία 
περιλαμβάνεται στον Εθνικό κατάλογο του Δικτύου NATURA 2000, στην προστασία 
της λίμνης Κορώνειας, την προστασία του Κηφισού από την ρύπανση και τις αυθαίρετες 
χρήσεις, τις επιπτώσεις της λειτουργίας των ΧώρωνΥγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων 
στο περιβάλλον και στη δημόσια υγεία.

Αναγνωρίζοντας την ιδιαίτερη αξία της ενημέρωσης και εκπαίδευσης των Επιθεωρη
τών Δημόσιας Διοίκησης, επέδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την διοργάνωση συνεδρίων, 
ημερίδων και εξειδικευμένων επιμορφωτικών προγραμμάτων, που συνεχίζονται με την
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ενδυνάμωση των επαγγελματικών δεξιοτήτων των Επιθεωρητών για την καλύτερη αντι
μετώπιση φαινομένων διαφθοράς και κακοδιοίκησης.

Επεδίωξε την συνεργασία με έγκριτα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας και ανέ
θεσε την εκπόνηση μελετών σε επιστημονικούς φορείς, όπως είναι και το Διοικητικό Επι
μελητήριο, προκειμένου να δώσει πνοή, οράματα και ιδέες με τεκμηριωμένο επιστημονι
κά τρόπο. Ανέλαβε με τόλμη και με το ελάχιστο προσωπικό που διαθέτει, την εκτέλεση 
Δράσεων, οι οποίες σχετίζονται με την αξιολόγηση της απόδοσης του έργου των ελεγκτι
κών υπηρεσιών και την Διενέργεια Συνδυασμένων Ελέγχων με τη χρήση ερωτηματολο
γίων.

Πολλές είναι και οι θεσμικές προτάσεις και παρεμβάσεις του που υλοποιήθηκαν μέχρι 
σήμερα, όπως:

Η αποξήλωση παράνομων διαφημιστικών πινακίδων, η προστασία επιθεωρητών ελε
γκτών κατά την άσκηση του έργου τους, αφού επανειλημμένα είχε ζητήσει την εισαγωγή 
ρυθμίσεων στον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας.

Η μείωση μισθωμάτων δημόσιων υπηρεσιών, η σύσταση υπηρεσίας κατεδαφίσεων 
αυθαίρετων κατασκευών, επαρκώς στελεχωμένης και εφοδιασμένης με κατάλληλα μη
χανήματα.

Κατά τη διάρκεια της μέχρι τώρα θητείας του, όπως προκύπτει από τις εκθέσεις πε
πραγμένων, που παρουσιάζει κάθε έτος, δεκαπλασιάστηκε ο όγκος των υποθέσεων, που 
χειρίζεται, ενώ ενισχύθηκε η πειθαρχική του δικαιοδοσία και ανέλαβε τον έλεγχο των δη
λώσεων περιουσιακής κατάστασης (πόθεν έσχες) σημαντικών κατηγοριών δημόσιων λει
τουργών.

Ενδεικτικά αναφέρω, από το 2004 μέχρι σήμερα, σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία της 
υπηρεσίας του, ο συνολικός αριθμός υποθέσεων για τις οποίες δόθηκε εντολή διερεύνη- 
σης, είναι 4.631, αυτεπάγγελτη διερεύνηση υποθέσεων 374, επώνυμες και ανώνυμες κα
ταγγελίες προς τον Γενικό Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης 2717, σύνολο επεξεργασθέ- 
ντων πορισμάτων και εκθέσεων 16.584, σύνολο πειθαρχικών αποφάσεων που κοινοποι
ήθηκαν στον Γενικό Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης 12.471 και σύνολο ενστάσεων επί 
πειθαρχικών αποφάσεων, 1.110.

Λόγω δε του θετικού έργου που παρήγαγε, έχει γίνει ευρέως γνωστός και απολαμβά
νει της εμπιστοσύνης του κοινού για την επίλυση ζητημάτων και πέραν των αρμοδιοτή
των του. Οι πολίτες βρίσκουν πάντα το γραφείο του ανοικτό, αφού ο Λέανδρος Ρακι- 
ντζής δέχεται όλους ανεξαιρέτως με την γνωστή προσήνειά του, χωρίς να φισθεί χρόνο, 
χωρίς να κάνει διαχωρισμό, χωρίς να χάνει την καλοπροαίρετη και ειλικρινή διάθεσή του.

Από το 2004, ως Γενικός Επιθεωρητής Δημόσιας Διοίκησης, ο Λέανδρος Ρακιντζής 
γράφει τη δική του ιστορία. Λέει τα πράγματα με τ ’ όνομά τους και ενοχλεί αρκετούς.

Είναι ασυμβίβαστος, άφοβος, προσιτός στους συνεργάτες του, τους οποίους ενθαρ
ρύνει για ανάληψη πρωτοβουλιών, κατάθεση ιδεών και προτάσεων, οι οποίες μπορούν 
να ωθήσουν περαιτέρω τον θεσμό του Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης, προς ό
φελος κυρίως των πολιτών

Επίσης διακρίνεται για την αποφασιστικότητά του, την άμεση λήψη αποφάσεων, την 
ευθυκρισία του, την αίσθηση δικαιοσύνης, τον αυθορμητισμό του, την σπουδαία αίσθηση 
του χιούμορ και τη θυμοσοφία του. Τα στοιχεία αυτά της προσωπικότητάς του έδωσαν 
δυναμική και εξωστρέφεια στον θεσμό του Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης και
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ο Ιδιος δεν διστάζει να εμφανίζεται στα Μαζικά Μέσα Ενημέρωσης και να υποστηρίζει 
τις τεκμηριωμένες απόψεις του.

Εύστοχος και γοητευτικός συνομιλητής, αναλύει με ακρίβεια και μιλάει χωρίς περι
στροφές για ζητήματα που μας είναι δυσάρεστα, επιχειρώντας να εξηγήσει πως φθάσα- 
με στο σημερινό αδιέξοδο.

Ο τιμώμενος σήμερα είναι ο άνθρωπος που έδωσε σάρκα και οστά στην πάταξη της 
διαφθοράς και της κακοδιοίκησης στο ελληνικό Δημόσιο. Σε ερώτηση που του τέθηκε, αν 
νιώθει μοναξιά στο πόστο αυτό, απάντησε: ήξερα τι θα αντιμετωπίσω. Ή μουν πολλά 
χρόνια δικαστής, είχα ζήσει την κοινωνία από κοντά. Είναι ένα δύσκολο, αλλά σημαντι
κό καθήκον, που μου δίνει το δικαίωμα να επεκταθώ σε όλο το φάσμα της δημόσιας δι
οίκησης και αισθάνομαι ότι επιτελώ έργο στον πιο νευραλγικό τομέα σήμερα. Όμως του 
αρέσει να παλεύει όπως μας λέει.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κάρολος Παπούλιας σε κάποια συνάντησή τους του 
είχε πει ότι, αν κατάφερνε να μειώσει τη διαφθορά έστω και κατά 1 %, θα είχε επιτελέσει 
σπουδαίο έργο. Και πράγματι κατάφερε να αντιστρέφει το ανοδικό ρεύμα της διαφθο
ράς. Αυτό το διαπιστώνει κανείς από τα πορίσματα και από τους ειδικούς δείκτες. Έ χει 
όμως δρόμο μπροστά, όπως αναφέρει.

Υποστηρίζει ότι μας άρεσε να βιώνουμε μια αυταπάτη. Η διαφθορά υπήρχε, η κοινω
νία ήξερε. Απλώς τώρα άρχισε να αποκαλύπτεται το φαινόμενο εξ ανάγκης. Φραστικά ό
λοι καταδικάζαμε τη διαφθορά. Ό ταν  όμως μπορούσαμε να τη χρησιμοποιήσουμε ατι
μωρητί, το κάναμε.

Μας λέει, ότι για να φτάσουμε σ’ αυτό το σημείο, συντέλεσαν πολλοί παράγοντες. 
«Έβρεξε τόσο πολλά χρήματα ξαφνικά στη χώρα, που δεν μπορέσαμε να το διαχειρι
στούμε. Μετά την περίοδο της ευδαιμονίας, μας ήρθε ο λογαριασμός. Άλλος σημαντικός 
παράγοντας, όπως πιστεύει, είναι η απουσία της αστικής τάξης. Ο ολοκληρωμένος αστός, 
που έχει συνείδηση της θέσης και των υποχρεώσεών του, δεν διαφθείρεται εύκολα. Σήμε
ρα έχουμε κάποια απομεινάρια αστικής τάξης, αλλά δεν αρκούν. Είναι επιστήμονες, σω
στοί επαγγελματίες, ίσως νεόπτωχοι αλλά δεν είναι παράγοντες. Το νέο χρήμα είναι αυ
θάδες, κυνικό, χωρίς καμιά ηθική αναστολή.

Και συνεχίζει: Ό πω ς θα έλεγε και ο Καβάφης, στην κατάσταση αυτή φτάσαμε ανε- 
παισθήτως. Η παρακμή δεν έρχεται μέσα σε μια μέρα. Κατά τη διάρκεια της μεταπολί
τευσης, ήρθαν πακέτα οικονομικής στήριξης από το εξωτερικό σε χέρια ανθρώπων, που 
δεν ήξεραν και δεν ήθελαν να διαχειριστούν σωστά. Σιγά-σιγά χάλασε και η εκπαίδευση. 
Τα σχολεία και τα πανεπιστήμια έχασαν την αξιοπιστία τους και κατέληξαν γραμμή πα
ραγωγής διπλωμάτων.Τη χαριστική βολή την έδωσε η τηλεόραση, που έφερε αλλαγή στα 
πρότυπα. Ό λες αυτές οι ανάγκες που μας δημιουργήθηκαν έπρεπε να ικανοποιηθούν.

Για τον Λέανδρο Ρακιντζή η πάταξη της διαφθοράς αλλά και η έξοδος από την κρίση 
μπορεί να έρθει μόνο με αποφασισμένους ηγέτες, που δεν είναι απλώς τεχνοκράτες, αλλά 
θα γνωρίζουν την ιστορία του τόπου και να βρουν νέες λύσεις.

Η λύση για το σημερινό μας αδιέξοδο, είναι θέμα ηγεσίας. Ό χ ι μόνο πολιτικής. Πρω- 
τίστως πνευματικής. Οι ηγέτες κυρίως σφυρηλατούνται από αγώνες και δυσκολίες. Μπο
ρεί και η εποχή μας να μας δώσει έναν. Πιστεύει πάντως ότι έχει παρέλθει η περίοδος των 
μεγάλων ηγετών και ζούμε στην εποχή των τεχνοκρατών και φοβάται ότι αυτοί δεν μπο
ρούν να μας σώσουν. Μόνο οι πολιτικοί που ξέρουν να χρησιμοποιούν τους μάνατζερ 
μπορούν να μας σώσουν. Από τότε που μπήκαμε στην Ευρώπη, μας λέει, οι δυνατότητες
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ελιγμών είναι λίγες. To μόνο που μένει στη χώρα μας είναι να κρατήσει ζωντανό και ακ
μαίο ένα κεφάλαιο: τον ελληνικό πολιτισμό και την ελληνικότητα μέσα στο ευρωπαϊκό γί
γνεσθαι. Έ να  σημάδι της παρακμής μας είναι ότι τα παιδιά μας είχαν σταματήσει να με
γαλώνουν ελληνοκεντρικά. Οφείλουμε να κοιτάξουμε την ιστορία μας για να μπορέσου
με να βγούμε από την κρίση, να διαβάσουμε τους αρχαίους συγγραφείς, να ανακαλύ
ψου με ποιοι είμαστε. Δεν νομίζω ότι αυτό είναι φασιστικό ή σοβινιστικό. Νομίζω ότι είναι 
αναγκαίο.

Με λαμπρή καριέρα στο δικαστικό σώμα, ο Λέανδρος Ρακιντζής, δηλώνει ευ- 
θαρσώς ότι η δικαιοσύνη δεν κάνει όπως θα έπρεπε καλά τη δουλειά της και ότι οι θεσμοί 
είναι απαξιωμένοι, γιατί κάποιοι που την υπηρετούν δεν αισθάνονται ότι επιτελούν λει
τούργημα..

Πιστεύει ότι το καλύτερο φάρμακο κατά της διαφθοράς, είναι να λειτουργούν σωστά 
οι θεσμοί. Η μάχη κατά της διαφθοράς κερδίζεται αν συνδυαστούν τρεις τρόποι: η πρό
ληψη, η καταστολή και η εκπαίδευση των πολιτών. Ό σο και αν προλαμβάνουμε, όσο και 
αν στέλνουμε κάποιους στη δικαιοσύνη, χωρίς ενεργούς πολίτες, με συνείδηση σε εγρή
γορση, δεν θα έχουμε αποτελέσματα. Πρέπει να αλλάξουμε νοοτροπία. Οι πολίτες πρέ
πει να σέβονται τους θεσμούς, αλλά και το ανθρώπινο δυναμικό που τους στελεχώνει 
πρέπει να τους τιμά.

Έ χει την αίσθηση πως οι επώνυμοι δεν έχουν την ίδια αντιμετώπιση με τους απλούς 
πολίτες. Επιπροσθέτως, η ποινική Δικαιοσύνη αργεί τρομερά να αναλάβει υποθέσεις και 
να τις φέρει εις πέρας, φτάνοντας σχεδόν στην αρνησιδικία. Εκεί δυστυχώς δηλώνει δεν 
μπορεί να κάνει τίποτα, αν και γνωρίζει ότι υπάρχει τεράστιο έλλειμμα. Στέλνει την υπό
θεση στη δικαιοσύνη και εκεί η δουλειά του σταματά. Οι ρόλοι πρέπει να είναι διακριτοί 
και να μην έχουν υπερεξουσίες. Ο καθένας θα πρέπει να είναι αποδοτικός σε αυτό που 
του έχουν αναθέσει. Σαφώς όμως γιατί οι λειτουργίες του κράτους αποτελούν συγκοινω- 
νούντα δοχεία. Ο ένας τομέας επηρεάζει τον άλλο με τελικό κριτή την δικαιοσύνη. Γι’ αυ
τό επιμένει για την ταχεία και αποτελεσματική λειτουργία της δικαιοσύνης.

Τέλος δηλώνει: ότι δεν έχει άλλες φιλοδοξίες παρά μόνο να επιτελέσει όσο καλύτερα 
μπορεί το έργο του κατά τη διάρκεια της θητείας του, με την πολύτιμη βοήθεια των συ
νεργατών του.

Κύριε Γενικέ
Το διδακτορικό δίπλωμα τιμής ένεκεν που θα σας απονεμηθεί εντός ολίγου είναι ένα 

σύμβολο της αναγνώρισης προς το πρόσωπό σας εκ μέρους της ακαδημαϊκής κοινότητας 
του Παντείου Πανεπιστημίου, των εξεχουσών ελεγκτικών ικανοτήτων σας. Αποτελεί ιδι
αίτερη τιμή για το Τμήμα της Δημόσιας Διοίκησης, που κίνησε τη διαδικασία αναγόρευ
σή σας, η οποία θα ολοκληρωθεί απόψε.
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